



每週國內外大事 (教師版)

Weekly News

110 年 19 期

0624 - 0630

國內焦點一

北市開放 72 歲以上長者及 55 歲以上原住民預約莫德納疫苗

 台北市於 6 月 30 日到 7 月 1 日開放 72 歲以上長者及 55 歲以上原住民，任何戶籍地的民眾皆可到「COVID-19 疫苗接種預約系統」線上預約施打莫德納疫苗。台北市副市長蔡炳坤指出，系統開放 30 分鐘後已有 3.9 萬名長者預約，約占此次開放總劑量的 45%。由於難以估計有多少剩餘疫苗能釋出，這次將不會再統一發通知單給沒預約的長者，蔡炳坤呼籲有意接種疫苗的長者盡量上網預約，避免錯過疫苗施打時間。

莫德納疫苗

是美國國家過敏和傳染病研究所等機構和莫德納公司合作開發的新冠肺炎疫苗，在 2020 年 12 月發表的第三期臨床試驗報告顯示該疫苗的有效率達 94%。該疫苗需要以肌肉注射方式接種兩次，兩次之間需相隔 4 週。

國內焦點二

補救線上中輟生 立委籲教育部正視問題

 全國各級學校採取線上遠距教學至今已經超過 1 個月，屏東的一位高中教師卻發現，有些學生不上線上課、不繳作業，形同中輟生，「線上中輟」現象嚴重。過去學生沒有到校上課家長會擔心，但現在學生待在家，家長會認為學生只是沒上線，反而讓「線上中輟」議題更容易被忽略。對此，立委鍾佳濱等人於 6 月 28 日舉行記者會，呼籲教育部重視「線上中輟」議題，政府應儘快提出解方。鍾佳濱指出，根據英國的調查顯示，相較 2017 年的同齡學生，受疫情影響的學生閱讀和數學程度平均落後 2 個月，而弱勢學生較非弱勢學生更落後高達 7 個月，暑假對於線上中輟的學生而言，是重要的補救時機，應引進鐘點教師針對線上中輟生進行輔導。

國內焦點三

DELTA 病毒群聚案擴大 屏東縣政府擴大匡列人數



最早在印度發現的印度變異病毒株(Delta) 6月6日進入台灣，傳播鏈為自秘魯返台的祖孫 2 人傳染給鄰居、家人、白牌車司機，爾後擴大傳染範圍與人數，造成屏東縣群聚案，累計至 30 日止有 14 例染疫，其中 9 例已檢驗出 Delta 變異病毒株。屏東縣長潘孟安表示，因應 Delta 變異病毒株已擴大傳染，屏東疫情指揮中心針對 2 例確診案擴大匡列範圍與人數達 399 人，持續至集中檢疫所採檢。Delta 病毒傳播力極強，症狀也與一般感冒類似，讓染疫者與醫療人員更難察覺。世界衛生組織（WHO）首席科學家於 19 日指出，Delta 已經成為全球新冠肺炎疫情的主要流行病毒株，不可輕忽。

國外焦點一

國家地理學會宣布新增第 5 大洋



根據 CNN 報導，全球知名的地圖權威「國家地理學會」（National Geographic）正式宣布新增第 5 大洋，將南極洲海岸以北一直到南緯 60 度之間的水域命名為「南冰洋」（Southern Ocean）。一般而言，世界地圖改變是政治版圖變化的結果，然而為第 5 大洋命名卻是地圖繪製員努力改變地球的罕見例子。國家地理學會的地理學家泰特（Alex Tait）解釋，南冰洋位於太平洋、大西洋和印度洋最南端的匯合處，大西洋、太平洋和印度洋的水域屬於溫暖水域，但是來到南極洲周圍時卻轉變為非常寒冷的水域，鹽度也比其他水域低，基於這些環境因素，南冰洋有獨特的動物生態，包含小鬚鯨、海豹、企鵝等，海洋保育是項巨大的工程，相較於過往稱呼為「那片水域」，正式命名為「南冰洋」更容易提升民眾的保育意識。



7 大洲與 5 大洋

7 大洲為：亞洲、歐洲、非洲、北美洲、南美洲、大洋洲、南極洲；5 大洋則為：太平洋、大西洋、印度洋、南冰洋、北冰洋。

◀南冰洋地圖。(照片來自國家地理學會網頁)

國外焦點二

馬達加斯加遭逢旱災 40 萬人面臨飢荒



馬達加斯加南部遭逢嚴重旱災，因無法灌溉導致農作物歉收，嚴重乾旱地區的人民為了求生，只能吃酸豆混和泥土的食物果腹。聯合國世界糧食計畫署(WFP)表示，當地有 40 萬人因此次乾旱而處於饑荒狀態，也有許多民眾因饑荒而死亡。WFP 非洲南部區域主任於 18 日表示，聯合國和馬達加斯加政府將發出 1 億 5500 萬美元，以提供糧食並防止規模更大的饑荒發生。WFP 署長也表示，如果不積極採取行動，在短短幾個月內，馬達加斯加面臨饑荒的人數將高達 50 萬人。

聯合國世界糧食計劃署(WFP)

是一個屬於聯合國的食品援助組織，也是全世界最大的人道救援組織，為世界上 9000 萬有需要的人們提供糧食，其中包括大約 5800 萬名的孩童。

國外焦點三

佛羅里達州公寓倒塌 至少 19 人死亡



美國佛羅里達州邁阿密當地的一所公寓 6 月 25 日凌晨突然倒塌，截至 7 月 1 日止已造成 19 人死亡，逾百人生死未卜。華盛頓郵報(WP)指出，該公寓開發商曾賄賂政府官員以獲得建築許可，此外，該公寓也被指出繞過法規，違法搭建頂層閣樓，可能使得大樓梁柱承重過多，加上這棟建築物是蓋在填平的溼地上，而該濕地自 1990 年代以來就持續下沉，研判這些皆是造成大樓倒塌的主要因素。事發後，邁阿密市政府要求屋齡 40 年以上、樓層 6 樓以上的建築，必須在 45 天內，由合格的結構工程師進行檢驗，以避免類似悲劇再度發生。

延伸閱讀

塔利班的節節勝利

選自 李家同校長國際觀專欄(186) 110 年 6 月 23 日

自從拜登總統決定在九月將美國駐阿富汗的軍隊完全撤離以後，塔利班就開始在各地發起戰爭。從五月初開始至今，塔利班已經佔領了五十多個地區。阿富汗的總統也表示了對情勢的關切。

美國入侵阿富汗是在 2001 年，二十年過去了，塔利班仍然存在，而且勢力相當之大。要知道，不只美國一個國家派兵進入阿富汗，北大西洋公約組織同仇敵愾，也都派兵進入這個國家。美國一說要撤軍，北大西洋公約組織也決定撤軍，德國已經將大批啤酒趕快運回祖國。澳洲也曾經支持過美國，現在澳洲政府發現情勢不妙，已經將他們駐阿富汗的外交人員撤回，以保安全。

美國曾經在越南撤軍，其結果是美國人必須全部從越南撤退。當時只剩下美國大使館的屋頂可以起降直升機，除了美國人以外，當年幫助美軍的越南人也要逃離越南，當然也是靠直升機救援的。

以美國的軍力而言，塔利班的軍力是不能與其相比的，但二十年來，塔利班仍然存在，這實在是美國應該靜下心來檢討的。可是美國人不太有檢討的能力，一錯再錯。當年美國進入阿富汗時，季辛吉就警告政府不能在阿富汗長留，現在看起來，季辛吉是對的。

美國的這種做法會使國際對他的信任大為減少，至少阿富汗很多人當年支持美國，而現在感到他們是被美國拋棄的一群。美國撤軍大概已成定局，我們唯一的希望是，阿富汗的老百姓不要因為美國撤軍而受到很大的痛苦。

閱讀檢測站

- (A) 1. 根據**國內焦點一**的內文，下列何者可以預約施打莫德納疫苗？
- (A)今年 77 歲，居住於台北市，但是戶籍設於新竹市的李伯伯。
- (B)今年 45 歲，戶籍設於台北市並具有原住民身分的陳叔叔。
- (A) 2. 根據**國外焦點三**的敘述，下列哪一棟位於邁阿密的大樓需在 45 天內進行大樓安全檢驗？
- (A)屋齡 41 年，10 層樓高的 A 大樓。
- (B)屋齡 38 年，4 層樓高的 B 大樓。
3. 本次新聞中出現了**美國、馬達加斯加、英國、祕魯與阿富汗**這五個國家，請你在封面的世界地圖上標註出這五個國家吧！

心得分享區

投稿加碼開跑！

100 元超商禮券等你拿

(詳情請見徵稿辦法)

國內焦點二提到，在線上遠距教學的過程中，有部分線上中輟的學生遭到忽略，恐怕會導致閱讀跟數學能力落後，若是停課時間加長，影響的層面可能會更大。

在這段時間裡，我們也看見博幼的老師認真的準備線上課程、追蹤學生的狀況，就是要讓每一個學生都能跟上線上學習的腳步，不要成為線上學習的中輟生。**如果你是老師，你會怎麼解決線上中輟的問題呢？請你提出至少一個造成線上中輟的原因，並提出解決的方式。**

寫作指引：請同學們先思考，線上中輟生並不是全部都出於自願，有些情況是家裡的設備不足、網路不穩定、或是年紀較小的學生對於設備的操作不熟悉，家裡又缺乏大人協助；有的學生則是獨自在家，可能缺乏家長督促，錯過上課時間而翹課，並非所有線上中輟的學生都是逃避上課。請同學們假設自己是老師，考慮可能會造成線上中輟的原因，針對這個原因提出至少一個解決的方式，並且詳細的說明。

(本專欄歡迎小文豪們參閱末頁的徵稿辦法，自己投稿至徵稿信箱、掃描 QR Code 至 Google 表單填寫答案，或將稿件拍照傳給老師請老師代為投稿，本期心得截稿日期為 110 年 7 月 14 日星期三)

心得分享投稿天地

第 17 期題目

你期待台灣完全解除疫情警戒嗎？為什麼？



優選：埔里中心-七年級-鄭宜庭

我期待台灣解除警戒，因為在警戒之前，很多人都太過放鬆了，沒有警覺心。因為警戒，大家開始謹慎起來，也讓疫情慢慢好轉，解除後我相信大家還是會做好防疫措施，也會在必要時出門，這樣按著規矩生活，就可以不用一直待在家中。



優選：埔里中心-七年級-吳亞馨

我並沒有很期待，因為現在疫情還是蠻嚴重的，而且隔幾天又多了好幾例的個案，還都是很嚴重的案例，所以我希望如果有趨緩了，還是要戴口罩、勤洗手，這些個人的根本做起，才是真的防疫。做好防疫，不僅可以保護自己也保護別人，多更多小天使、人人發揮愛心守護台灣會更好。



優選：埔里中心-七年級-陳婷恩

我非常的期待台灣的疫情可以趕快好轉，因為我不想再繼續停課了，這麼一來，很少有機會能見到同學和老師；自從疫情變得嚴重之後，不但不能上學，也不能出去玩了，作業量更比之前增加許多，加上疫情的這段期間，必須一直戴著口罩，臉上也不斷冒出痘痘。眼看今年的暑假準備泡湯了，所以真心希望疫情趕快好起來！



佳作：

橫山中心-六年級-黃永安/埔里中心-六年級-味書岑/埔里中心-八年級-何翊鳳

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎你將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，也可以直接掃描下方的 QR Code 圖檔，連結至 Google 表單後寫下你的答案，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、六則佳作，**本期得獎者加碼獲得統一超商 100 元禮卷乙張**，優選作品還將被刊登在《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：110 年 7 月 14 日 (三) 22:00 截稿
- 答案填寫連結：

